

# БЕЗ УСТАЛИ ВПЕРЕД, К БАЛТИЙСКОМУ МОРЮ!

Не дадим врагу увезти в Германию его живую силу и технику.

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

## ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

№ 152

26 сентября 1944 года, вторник

Прочти и передай товарищу

### РАЗВЕДЧИК— ГЛАЗА И УШИ КОМАНДИРА

КАК БЫЛА РАЗГАДАНА НОВАЯ ТАКТИКА ВРАГА

Бои удалялись на запад. «Вперед, к Балтике!» — призывал бойцов агитатор гвардии красноармеец Чеклинцев. И гвардейцы шли, ломая сопротивление врага, уничтожая его живую силу и технику. Далеко позади остались позиции противника на берегу реки, траншеи на важном шоссе, где гитлеровцы особенно упорствовали.

Не менее жестокие бои разгорелись в лесах. Немцы, чтобы задержать наше наступление, делали на опушках большие завалы, насыщая их огнем. Это было новым в их тактике.

В завалах были стрелковые ячейки с автоматчиками, открытые пулеметные площадки. Когда наши бойцы подходили к этому месту, открывался огонь. Откуда стреляли фрицы — узнать не представлялось возможности, — так тщательно были замаскированы их огневые средства.

Гвардии красноармеец Чеклинцев вызвался идти вперед и разведать местность. Взяв четыре ручных гранаты и одну противотанковую, он пополз. Кусты и густая трава скрывали его. Вот и завал. Меж сучьями и толстыми сваленными стволами деревьев гвардеец пробирался дальше. В самой глубине завала он заметил на площадке пулемет, а по бокам ячейки; из них-то немцы и вели огонь.

«Хитро придумали, да не перехитрит нас, гвардейцев», — подумал Чеклинцев и бросил в пулеметную ячейку противотанковую гранату. Ручные гранаты он разбросал по стрелковым ячейкам. Послышались стоны, затем все стихло. Путь был освобожден.

Продвигаясь дальше, командир посылал к каждому завалу двух-трех бойцов, которые, так же, как и Чеклинцев, быстро раздвигались с вражескими заслонами. Новая лесная тактика не спасла немцев.

Гвардии старший лейтенант А. Георгиевский.



Во время привала бойцы подразделения, где парторгом тов. Бигашев, выпускают «Боевой листок».

Фото С. ГАЛАДЖ.

### ВО ИМЯ РОДИНЫ

Героические подвиги комсомольцев

— Не подкачайте, орлы, будьте верными героическим традициям Ленинско-Сталинского комсомола! — давал перед атакой напутствие комсомольцам гвардии старшина П. Степанов, комсорг подразделения.

Прогрели последние выстрелы артиллерийской подготовки и в воздух взвилась сигнальная ракета. Комсорг Степанов выпрямился и с возгласом: «Вперед! За Родину!» — пошел в атаку. За ним лавиной двинулись цепи бойцов. Гвардии старшина Степанов первым ворвался во вражескую траншею и начал поливать немцев свинцом из автомата, громить их гранатами.

Пример комсорга воодушевил бойцов. Бой только начался, а уже гвардейцы очистили от врага третью траншею и оседлали важное шоссе. Оборона противника была прорвана.

В неравной схватке комсомольцы Фетисов и Кре-

сантве вместе с гвардии младшим лейтенантом Морозовым уничтожили два надгара немцев, а шестерых взяли в плен.

Во имя Родины комсомольцы совершали героические подвиги. В рукопашной схватке был ранен командир взвода. Раздался голос: «Взвод, слушай мою команду!» Это был боец комсомолец А. Басич. Заменяя выбывшего из строя командира, он повел бойцов в атаку на населенный пункт и выбил из него противника.

После боя состоялось комсомольское собрание. Гвардии старшина Степанов подвел итоги:

— Нет слов, хорошо дрались комсомольцы, — говорит он. — Но нам еще предстоит большой, трудный путь. Преследовать врага по пятам, окружать и уничтожать его — вот боевая задача гвардейцев.

Гвардии старший лейтенант А. Ксенофонтов.

### Лучший минометный расчет

Четко и сложно работает в бою минометный расчет гвардии сержанта Фесенко. Этот расчет по праву считается лучшим в подразделении.

Наводчик Камаев, заряжающий Корнилов, подносчик Макаров — все трое комсомольцы — готовятся к боям достигли полной взаимозаменяемости. При прорыве обороны противника расчет коммуниста Фесенко метким огнем подавил огонь вражеской минометной батареи, крупнокалиберного пуле-

мета и трех ручных пулеметов.

Позднее, когда наша пехота начала преследование фашистов, расчет Фесенко подавил еще четыре огневых точки противника, истребил при этом трех гитлеровцев.

Взаимно поддерживая друг друга, стрелки и минометчики беспощадно истребляют гитлеровскую нечисть, освобождая Прибалтику от немецко-фашистских оккупантов.

Гвардии ефрейтор К. Рожнов.

В течение 25 сентября доблестные части Красной Армии освободили в Прибалтике от немецко-фашистских захватчиков свыше 1.080 населенных пунктов, в том числе города Хапсалу, Килинги-Нымме, Мыйзакюла, Мустла и Мазсалаце и 24 железнодорожные станции.

### От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 25 СЕНТЯБРЯ

В течение 25 сентября в западной и южной части Эстонии наши войска, развивая наступление, овладели уездным центром Эстонской ССР городом и портом Хапсалу, городом Килинги-Нымме, городом Мыйзакюла, городом Мустла, а также заняли более 800 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Кэйла, Васалемма, Рийзипэре, Пазкюла, Вэлисе, Вигала, Удуваре, Нэдрема, Синди, Кодара, Раннакюла, Выйсте, Хядемэсте, Кусику, Кулла Римму, Тухалане и железнодорожные станции Сауз, Кэйла, Клоча, Васалемма, Лайтсе, Ингу, Хагуди, Рапла, Райккюла, Койксе, Ваксрима, Сурью, Сигасте, Волвети, Мыйзакюла.

Западнее городов Руйена и Валмиера наши войска, продолжая наступление, овладели городом и железнодорожной станцией Мазсалаце, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе Виртены, Унгурмуяжа, Вецага, Матиши, Подзени, Велли и железнодорожные станции Виртены, Идус, Куокмуяка, Зилайскалне, Бале, Лодэ.

Восточнее города Рига наши войска, в результате упорных боев, заняли более 80 населенных пунктов, среди которых Веселауска, Кляустэс, Банужеи, Яункейпине, Бушани, Боложи и железнодорожные станции Дзербене, Мелли, Кейпене.

Южнее и юго-восточнее города Санок наши войска, преодолевая сопротивление и инженерные заграждения противника в горно-лесистой местности, с упорными боями заняли более 50 населенных пунктов, в том числе Яблонки, Должица, Крыве, Смерек, Ветлина, Береги Гурне, Смольны, Ломна.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 24 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 25 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 71 самолет противника.



### Спас жизнь офицера

Напряжение боя все нарастало. Немцы всеми силами старались сбросить наших гвардейцев обратно за реку, только что форсированную ими.

Отбив очередную контратаку, командир взвода гвардии лейтенант Мальян поднял стрелков в атаку. Сам он шел впереди. Взвод уже ворвался в первые траншеи на опушке леса, когда очередь из автомата тяжело ранило героя-офицера. Жизни его ежеминутно грозила смертельная опасность от сильной потери крови, пуль и осколков.

Презирая опасность к лейтенанту Мальян подполз опытный санитар гвардии младший сержант Гладышев. В этот день он уже вынес с поля боя нескольких раненых. Ловкие руки быстро перевязали рану, остановили кровотечение.

Метр за метром, под свистом осколков и пуль Гладышев нес офицера к реке. Рядом зашуршал снаряд. Сейчас рванет. Не задумываясь, младший сержант прикрыл офицера своим телом. К счастью снаряд не взорвался.

По шаткому штурмовому мостику, через изрытое воронками поле и посеченные пулями кусты гвардеец санитар Гладышев довез офицера до медпункта. Через час лейтенант Мальян лежал уже на операционном столе. Жизнь его была вне опасности.

А в это время младший сержант Гладышев снова шел по полю боя, спешил на помощь раненым гвардейцам.

Гвардии старшина Степанов.



# БЕЙ ВРАГА И С ФРОНТА, И С ТЫЛА, ТАК, ЧТОБЫ РОДИНА БЛАГОДАРИЛА!

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## БОЕВАЯ РЕКОМЕНДАЦИЯ

Целый час наша артиллерия разрушала систему обороны немцев на западном берегу реки. А когда пушки перенесли огонь вглубь, первым бросился в воду и пересек реку гвардии сержант Лукоянов. Гитлеровцы, засеявшие на высоте, открыли сильный огонь из автоматов.

Диск за диском выпускал Лукоянов по немцам, прижимая их к земле. Воспользовавшись этим, гвардейцы преодолели реку и, укрывшись в воронках от снарядов, приготовились к атаке.

Рядом с Лукояновым окопался парторг подразделения гвардии младший лейтенант Шавлохов.

— Товарищ парторг, — обратился к нему Лукоянов. — Вы меня знаете давно. Я хочу воевать коммунистом. Не дадите ли Вы мне рекомендацию в партию?

— Хорошо, Лукоянов, — ответил парторг, — учту это.

Подразделение поднялось в атаку. Застрелив немецкого офицера, вы-

скочившего на бруствер, Лукоянов первым ворвался в траншею врага. Очищая окоп изгиб за изгибом, отважный гвардеец трофейными гранатами убил 5 немцев.

Осколком мины Лукоянов был ранен. Невязав раненую ногу, он снова устремился вперед.

Не выдержав нашего натиска, немецкие автоматчики бросились из второй линии траншей в лес. При этом 9 гитлеровцев были сражены пулями Лукоянова.

А когда штурмом был взят населенный пункт, Лукоянова вызвали в блиндаж. Парторг вручил ему две рекомендации в партию — от гвардии капитана Соловьева и гвардии младшего лейтенанта Шавлохова. Тут же состоялось заседание партбюро.

Через час кандидат в члены ВКП(б) гвардии сержант Лукоянов вновь пошел в бой.

Гвардии сержант  
А. Воронков.

## Разведчик Никулин

Бесстрашно действует в бою гвардии сержант Никулин. Он первым поднимается в атаку, первым вызывается на выполнение самых трудных заданий.

На днях Никулин действовал как разведчик. Под сильным ружейно-пулеметным огнем гвардеец несколько раз разведывал обстановку, своевременно докладывая командиру.

В трудный момент боя сержант Никулин без потерь провел стрелковую роту по безопасному месту. Бойцы роты ударили по противнику с тыла, обратив его в бегство.

Гвардии красноармеец С. Зыков.

## САПЕРЫ ОТСТОЯЛИ ПЛОТИНУ

Наши подразделения с боями продвигались вперед, отбрасывая врага на запад. На пути наступления гвардейцев протекала река.

— Найти переправу, — такую задачу поставил командир перед саперами.

Глубокой ночью 19 саперов-гвардейцев во главе с офицером Зубаревым отправились на выполнение задания. Они далеко обогнали передовые отряды пехотинцев и еще до рассвета вышли к реке. Неширока была эта река, но низкие заболоченные берега не выдерживали ноги человека. На постройку переправы нужно было большое время, а до подхода наступающих оставалось считанные часы.

Тогда офицер Зубарев принял дерзкое решение — овладеть мельничной плотинкой, которая была неподалеку. Около нее закрывался враг — это сообщили саперам разведчики. Толь-

### НОВЫЙ ПОДВИГ БОЙЦОВ ГВАРДИИ КАПИТАНА ЗУБАРЕВА

ко по плотине можно было переросить на другой берег многотонную технику — другой переправы или брода не было.

Враг вел себя беспокойно. То и дело стрекотали с того берега автоматы и пулемет. Открытые темной саперы подошли к берегу вплотную.

Лейтенант Штин, с помощью исключительно смелого воина Тренина, стал «прощупывать» плотину. Глаза были бессильны бороться с темнотой, а малейший свет грозил провалом всего дела.

Осмотр показал, что плотина повреждена разрывами снарядов, но железные балки и устои целы. Требовался только небольшой ремонт.

В это время, без единого шороха, вышли из реки

саперы Несынов и Корчагин. Тревожную новость привели они командиру: у основания плотины были заложены мощные заряды взрывчатки. В каждом из них — готовая к действию зажигательная трубка.

— Будем разминировать! — сказал капитан Зубарев. — Надо спасти переправу. Гвардейцы спустились в реку. Стараюсь не шуметь, они наощупь извлекли многокилограммовые заряды взрывчатки.

Ком земли, неловко задевший чей-то рукой, скатился в воду. Враг почувствовал что-то не доброе. В воду подлетели гранаты, пули подняли фонтанчики воды.

Гвардейцы не ушли со своих мест. Они только укрылись в выемки плотины от осколков и пуль.

## ОТВАЖНЫЕ ВОДИТЕЛИ

Самоотверженно выполняют обязанности водители машин гвардейцы Титов, Алексеев, Пучков и Артемьев. В тяжелых условиях боевой обстановки, они умело и с большой заботой вывозят раненых в санчасть. Нередко рейсы производятся под артиллерийским обстрелом, под бомбежкой.

...Темная осенняя ночь. Ни зги не видно. По лесной дороге, чуть ли не ощупью продвигается машина с ранеными бойцами. Рейс срочный, отложить на утро нельзя. И водитель Титов, встав одной ногой на подножку кабины и напряженно глядя назад в темноту, осторожно ведет машину. Внимательно объезжается каждая рытвина, каждый бугорок. Сентябрьские ночи холодные. Тов. Титов заботливо прикрывает больных одеялами, дает свою шинель.

За образцовое выполнение своих обязанностей группа водителей представлена к правительственной награде.

Гвардии старшина  
Т. Александров.



Мариупольский завод имени Ильича. Готовые к отправке на нефтяные промыслы трубы.  
Фото Н. Фигурина.

## В боевых порядках пехоты

Разведчики — артиллеристы гвардии лейтенанта Сергеева, следуя в боевых порядках пехоты, своим зорким глазом обнаруживают цели противника и передают точные координаты на батареи.

Благодаря отваге и мастерству разведчиков — кавалера ордена славы Мустафаева, Багрицова, Высочкина и Ходырева — артиллерийским огнем уничтожено 12 станковых пулеметов, 5 противотанковых орудий и подавлено 3 артиллерийских и 3 минометных батарей врага; уничтожено и рассеяно до двух рот противника.

Гвардии лейтенант  
И. Кумпан.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

### СВЕРХПЛАНОВАЯ СТАЛЬ В ПОДАРОК ОКТЯБРЮ

Сталеплавильщики Нижне-Тагильского завода имени Куйбышева выдали последние тонны стали в счет сентябрьского плана. Всего с начала месяца они выплавляли в подарок 27 тоннами Октября 760 тонн сверхпланового металла.

### 10-летию ЗАПОЛЯРНОЙ КОЧЕГАРКИ

Горняки Заполярья широко отмечают 10-летие промышленной добычи угля в Воркутинском месторождении. За этот период здесь проделана гигантская работа.

В Большеземельской тундре создан мощный угольный комбинат, снабжающий топливом промышленность и морской флот Севера.

В нынешнем году производственная мощность комбината возросла на полмиллиона тонн.

### КОМБАЙНЕР ЛАПТЕВ ВЫПОЛНИЛ 5 СЕЗОННЫХ НОРМ

Первое место в соревновании молодых комбайнеров Алтай занял Лаптев из Ключевской МТС. Он убрал одним «Сталинцем» 1173 гектара хлеба, выполнив свыше пяти сезонных норм.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 25 сентября. Восточнее Неймегена войска союзников, сломив энергичное сопротивление неприятеля, наступили на территорию Германии близ леса Рейхсвальд. На канале Буз-ле-Док войска союзников расширили свое предельное укрепление до района Дэрне и вальше к западу отделили противника от канала Эско к основной линии канала Антверпен—Тригаут.

В районе Ретгена к югу от Аахена войска союзников ликвидировали укрепленный пункт противника и добились некоторых территориальных успехов. В 8 милях к северо-востоку от Намса освобожден Лейр.

Зам. ответ. редактора  
Г. Е. КРАСАВЦЕВ.